

如何解讀內地

隨著中央政府於2013年在上海建立了「自由貿易試驗區」後，上海的轉口、離岸業務得以大力發展。在「上海自貿區」的成功經驗示範下，中央政府又於2015年4月起先後在天津、福建及廣東等地增開「自貿區」，對一向擁有「國際金融中心」及擁有「購物天堂」美譽的香港而言，「自貿區」的開放是「機遇」，還是「挑戰」？

國務院新一輪自貿區的開放政策內容：

自貿區名稱	上海自貿區	廣東自貿區	福建自貿區	天津自貿區
掛牌日期	2013年8月22日首次掛牌 2014年提出擴展計劃		2015年4月21日	
轄下地區	上海市外高橋保稅區、外高橋保稅物流園區等七個區域	廣州南沙新區片區 深圳前海蛇口片區 珠海橫琴新區片區	平潭片區 廈門片區 福州片區	天津港片區 天津機場片區 濱海新區中心商務片區
區內實施的政策	自由貿易區實施以下政策：取消自由貿易區內企業進出口經營權的限制；適度放寬外匯管理，人民幣資本項目可兌換；允許符合條件的外資金融機構設立外資銀行；開展離岸金融業務；允許外國船舶自由進出，外國貨物免稅進口，並取消對進口貨物的配額管制。			

「自貿區開放」對香港社會發展的利與弊：

利	弊
隨著自貿區的開放，本港企業可以自由在自貿區內設廠，減低了香港的生產成本，同時亦可促進兩地的技術交流。 另一方面，本港企業亦可善用自貿區內的各項基建，降低生產成本。	隨著自貿區的開放，香港企業將會與中國企業直接競爭，以爭奪國際市場。 由於自貿區下調關稅、撤消貿易管制等政策，加上在地租、員工薪金等方面，內地企業均較香港企業優勝，結果香港企業可能處於下風。
中港兩地就自貿區內的證券、債券市場發展等方面，加強兩地金融機構合作。	自貿區開放後，由於法律制度、合約法等日漸完善，外國投資者可以不經香港，直接對中國投資，香港逐漸喪失其中介人的角色，令香港走向「邊緣化」，失去轉口優勢。

新一輪開放政策？

利	弊
廣東省「自貿區」發揮內地與香港金融合作「先行先試」平台的角色，深化兩地跨境人民幣業務方面的合作。這可以配合廣東省處理人民幣業務，同時也支持香港作為人民幣離岸業務中心的發展，帶動珠三角發展。	自貿區內將降低消費品的進口關稅與消費稅，可以預期，兩地商品尤其名牌奢侈品的價差將大幅收窄，而國際品牌紛紛力拓內地市場，本港名牌集中地的優勢也勢必日漸下降。
自貿區的建立深化兩地金融人才培訓和交流，及加強金融機構合作，進行討論和交流。	自貿區內的各項基建（新白雲機場、鹽田碼頭）相繼落成，對香港的轉口貿易造成衝擊。

新自貿區對香港帶來挑戰，香港將來如何自處？

首先，香港必須鞏固自身優勢，發揮「一國兩制」的特色，發展金融投資、銀行保險業及司法服務等行業，配合外國企業到內地發展，及內地企業「走出去」到國外發展。

其次，需與內地經貿進一步融合：內地擴充

自貿區帶給香港不一定是挑戰，廣東自貿區將開展保稅展示交易、融資租賃、期貨保稅交割、跨境電商、倉單質押融資等，這些都需要借助香港的經驗。內地進一步打開市場也有助服務業開拓內地市場。

《知識》點醒你

內地擴充「自貿區」與通識科部份單元的關係

今日香港

擴大自貿區促進金融改革，同時可進一步發揮本港國際金融、服務業、貿易和航運中心的優勢，加強兩地經濟融合，有助推動香港經濟可持續發展，結合兩地優勢，雙方合作無間。

現代中國

擴大廣東、天津、福建自由貿易試驗區為國家經濟新一輪改革開放起了帶頭作用，市場進一步開放令經貿企業管理現代化，綜合國力不斷增強。

全球化

擴大自由貿易進一步確立國家經貿一體化政策，透過降低關稅金融改革與外國經濟發展接軌，帶動經濟市場全球化。

思考問題

內地新一輪擴充自貿區對國家的綜合國力及本港社會經濟發展在多大程度產生正面的作用？試加以解釋。

